

今年世界环境日主题为“只有一个地球” 各国采取务实行动保护共同家园

新华社记者

核心提示 6月5日是世界环境日，今年主题为“只有一个地球”。很多国家在环境日当天宣布了促进可持续发展、加快能源转型等一系列务实的环境保护行动。多国政府官员和专家学者也同时呼吁，应采取多样行动，共同保护人类的共同家园——地球。

采取务实行动

2022年世界环境日的主办国是瑞典。在瑞典首都斯德哥尔摩5日举办的官方庆祝活动中，瑞典环境与气候大臣安妮卡·斯特兰德赫爾尔宣布该国将从今年7月1日起，禁止颁发新的煤炭、石油和天然气开采许可证，以保护人类和地球。斯特兰德赫爾尔说，通过加速气候

转型来创造未来的绿色就业机会是瑞典政府的首要任务之一。作为实现气候雄心而进行努力的一部分，必须对健康和环境带来负面影响的活动采取行动。“全球竞赛中的赢家将是那些加快转型的人，而不是那些裹足不前坚持依赖化石燃料的人”。

文莱发展部长哈吉·苏海米在5日发布的全球环境日主题讲话中说，作为一个约42万人口的临海小国，全球气候变化和环境污染对文莱产生着深远影响，其中塑料垃圾污染的危害尤其需要重视。文莱2021年填埋了近23万吨各类垃圾，其中29%为塑料垃圾，占填埋总量的第二位。在去年一次全国范围海岸清洁行动中，收集到的各类垃圾80%以上是塑料废弃物。文莱将举办大型废弃物“变废为宝”比赛活动，提升民众环保意识，促进可持续发展。

印度政府日前发出通知，要求各邦采取措施，确保6月底前全面禁止使用一次性塑料制品。印度住房和城市事务部4日发布通告说，鉴于世界环境日和印度承诺在2022年6

月30日之前禁止一次性塑料的双重使命，要求所有公民和团体从6月5日起开展一系列“禁塑”活动，包括停止使用超薄塑料袋、收集塑料垃圾、大规模植树、垃圾源头分类等。

自1991年起，日本就将6月定为“环境月”，在全国组织策划各种各样的环保宣传活动。环境日晚各地地标性建筑还点亮象征环境的绿色灯光，唤起民众对环境问题的关注和思考，今年日本全国有约270处地标建筑点亮绿色灯光。

新西兰政府在世界环境日当天宣布，当地河流保护团体“斯蒂克斯河生活实验室”及其合作伙伴将获得412万美元的资金用以保护斯蒂克斯河。

在世界环境日当天，阿根廷开始与智利联合管理外来物种入侵。巴拉圭将在获得全球环境基金的5000万美元资金支持后启动“巴拉圭+佛得角”项目以应对气候变化。

呼吁加快转型

5日，巴西一些专家接受当地

媒体采访时呼吁加强环保行动。巴西瓦加斯基金会教授奥索里奥阐述了巴西应如何成为向低碳世界转型的重要推动者，认为市场、全球声誉和技术都需要转型。他说，巴西今天面临的巨大挑战是处理森林砍伐问题，敦促政府采取行动打击违法行为。

巴西气候、森林和农业联盟成员福尔塔多在环境日当天对媒体表示，公共政策的缺失使一些环保方案难以落实，结束森林砍伐、增加可持续粮食生产以及将能源矩阵转变为清洁能源应是解决方案。

克罗地亚萨格勒布大学教授姆拉查·韦德里什6日接受新华社记者采访时说，环境保护至关重要，关乎我们赖以生存的地球的未来。克罗地亚作为一个小国，在环保方面也存在不足，给当地旅游业带来挑战。为庆祝世界环境日，克罗地亚东部城市奥西耶克5日举行了一场清洁城市的行动，很多年轻人参与其中，这对环境保护无疑是有益的。

新华社北京6月6日电

俄95%的战略火箭军处于完全战备状态

据新华社莫斯科6月5日电（记者赵冰）据俄罗斯国防部下属的红星电视台5日报道，俄战略火箭军司令卡拉卡耶夫说，95%的俄战略火箭军部队处于完全战备状态。卡拉卡耶夫对红星电视台说，俄战略火箭军部队正在继续重新装备可携带高超音速弹头的“先锋”导弹系统。此外，今年已装备了“萨尔马特”洲际弹道导弹的乌茹尔导弹兵团也将开始进入战备值班。卡拉卡耶夫还说，当前俄战略火箭军现代化武器的装备比例为83%，预计到今年年底将超过86%。

美国田纳西州发生枪击事件致3死14伤

据新华社华盛顿6月5日电（记者孙丁）美国田纳西州查塔努加市一夜店附近5日凌晨发生枪击事件，造成3人死亡、14人受伤。查塔努加警察局负责人塞莱斯特·墨菲5日上午在记者会上说，警方于2时42分赶到事发现场，发现14人遭到枪击，3人被逃离车辆撞倒，其中2人死于枪击，1人被撞身亡。调查人员认为，有多名枪手作案，这是一起个别事件，对公共安全没有持续威胁。调查工作正在进行。美国宾夕法尼亚州费城4日夜间接发生一起枪击事件，至少造成3人死亡、11人受伤。

日本发现小行星样本中存在多种氨基酸

据新华社东京6月6日电 据日本媒体6日报道，日本宇宙航空研究开发机构在“隼鸟2号”小行星探测器带回的岩石样本中，发现了20多种氨基酸。据日本广播协会电视台报道，日本宇宙航空研究开发机构等团队分析了2020年底该机构的“隼鸟2号”探测器从小行星“龙宫”带回的岩石样本，发现其中存在超过20种氨基酸。横滨国立大学名誉教授小林宪正认为，这些氨基酸可能与地球的生命诞生有关。这显示氨基酸在宇宙中并不特殊。

浓情端午 弘扬传统 罗马尼亚华侨华人举行首次龙舟竞渡



5日，罗马尼亚首都布加勒斯特北部著名的赫勒斯特勒乌湖“沸腾”了。随着阵阵铿锵有力的击鼓声和岸上观众的“加油”声，4条22人龙舟破开水面，争先恐后地滑向湖面上。当天，由罗马尼亚青田同乡会和罗马尼亚瑞安同乡会共同举办的“浓情端午、弘扬传统”龙舟竞渡活动在这里进行。这是华侨华人首次在罗马尼亚举办龙舟竞渡。图为人们在罗马尼亚首都布加勒斯特北部赫勒斯特勒乌湖参加龙舟竞渡活动。

新华社记者 陈进 摄

拉美季节性抗疫压力增大 多国推进加强针接种

据新华社墨西哥城6月5日电 6月，随着南半球冬季临近，拉美地区受流感季及飓风等因素影响，季节性抗疫压力增大，部分国家疫情反弹风险升级。对此，多国政府加快疫苗加强针宣传及接种工作。泛美卫生组织主任卡丽萨·艾蒂安1日表示，一周来，美洲地区国家报告的新冠确诊病例增加10.4%，死亡人数增加14%，确诊病例已连续6周增加。目前，墨西哥和秘鲁流感病例数高于预期，阿根廷、智利和乌拉圭流感住院人数较往常更多。智利、巴拉圭、巴西、厄瓜多尔和多米尼加等国幼儿呼吸

道感染病例有所增加。艾蒂安说，即将到来的流感季将主要影响南半球国家，飓风等自然灾害也将严重打击当地卫生系统。面对防疫压力增大，拉美各国政府陆续加快新冠疫苗加强针的宣传与接种工作。巴西卫生部部长凯罗加2日宣布，政府将为50岁以上的民众接种新冠疫苗第四针。截至3日，巴西累计报告新冠确诊病例超过3113万例，累计死亡病例超过66万例。过去一周，巴西新增确诊病例192095例。厄瓜多尔总统拉索3日呼吁民众接种新冠疫苗加强针，并表示疫

情尚未结束，民众不可轻视防疫。据智利卫生部最新数据，该国新冠确诊病例两周内增加66%。政府已敦促民众积极参与两剂加强针接种。自1日起，智利未接种第二剂新冠疫苗加强针的民众，将无法参加大型活动及进入封闭的酒吧和餐馆等场所。巴拿马和古巴等国新冠疫苗接种完成水平较高，对控制疫情发挥一定作用。尽管巴拿马正处于第五波疫情传播高峰期，当地卫生部门表示，由于疫苗接种完成度高，新冠致死率不高，本周疫情数据较上周略有缓解。

中国常驻维也纳联合国代表表示 美英澳核潜艇合作所涉核武器材料不能游离在国际防扩散体系之外

新华社维也纳6月6日电 6月6日，国际原子能机构召开理事会会议。会议通过议程，第三次决定以正式议题形式讨论美英澳核潜艇合作问题。中国常驻维也纳联合国代表王群在通过上述议程后就接受中外记者采访。

王群说，在中方主张下，此次理事会又一次以协商一致方式决定设置单独正式议题，专门讨论“美英澳核潜艇合作所涉核武器材料”各方面的问题”。这是机构继去年11月和今年3月理事会会议以来，第三次通过了这一议题。这充分反映了国际社会对三国核潜艇合作所涉核武器材料转让问题的关切。

王群强调，美英澳核潜艇合作所涉核材料转让问题，一是事关重大，二是隐瞒不报，美、英、澳三国必须予以正视，掩耳盗铃解决不了问题。国际原子能机构总干事也已提醒并督促三

国所需履行的防扩散法律义务。三国核潜艇合作所涉核武器材料不能游离在国际防扩散体系之外。美、英、澳三国必须认真听取国际社会和机构的正义呼声，切实履行法律义务，立即向机构全面申报上述核武器材料转让的相关情况。

王群最后表示，希望机构理事会通过本次专题讨论，继续聚焦三国核潜艇合作所涉核武器材料转让的问题本质，弄清事实真相，探寻解决方案，以实际行动共同捍卫《不扩散核武器条约》，维护国际核不扩散体系，维护国际和平与安全。

王群最后表示，希望机构理事会通过本次专题讨论，继续聚焦三国核潜艇合作所涉核武器材料转让的问题本质，弄清事实真相，探寻解决方案，以实际行动共同捍卫《不扩散核武器条约》，维护国际核不扩散体系，维护国际和平与安全。

北约在波罗的海举行年度军演

新华社斯德哥尔摩6月5日电（记者付一鸣）北约5日在波罗的海举行年度军演，来自16个国家的约40艘军舰当天从瑞典斯德哥尔摩驶入波罗的海。

瑞典武装部队在一份新闻公报中说，今年的军演被命名为“波罗的海行动”。演习在波罗的海南部海域举行，将持续至17日。

美国国防部此前在一份新闻公报中称，本次演习由美国第六舰队牵头，由北约打击力量执行，旨在“增强北约成员国及其伙伴国的凝聚力和实战能

力”。此次军演包括海军和空军协同防空、海上拦截行动、反潜战、反水雷和两栖作战行动、医疗响应和搜救等内容。来自丹麦、爱沙尼亚、英国、美国等14个北约国家以及北约伙伴国芬兰和瑞典的共计约45个海事单位、75架飞机以及约7000名军事人员参加演习。

瑞典和芬兰5月18日正式申请加入北约，改变了两国多年来军事不结盟政策。俄外交部副部长格卢什科5月14日表示，瑞典和芬兰加入北约不符合两国利益，也不利于维护欧洲的安全与稳定。

尼日利亚西南部一教堂遭袭 数十人死亡

新华社阿布贾6月5日电（记者郭骏）尼日利亚西南部翁多州一座教堂5日遭到不明身份武装分子袭击，造成数十人死亡、多人受伤。

翁多州州长阿克雷多5日发表声明说，该州奥沃镇一座教堂当天遭武装分子袭击，造成人员伤亡。他呼吁当地居民保持冷静，表示州政府已向安全部门通报袭击事件，要求相关机构派出人员前往事发地区恢复社会

秩序并追捕袭击者。一名警方消息人士在接受新华社记者电话采访时说，一伙武装分子5日清晨闯入该教堂，引爆数个简易爆炸装置，随后向做礼拜的民众开枪。数十人被当场打死，另有多人受伤，伤者正在当地一家医院接受救治。另据尼日利亚媒体援引目击者的话报道，至少50人在此次袭击事件中丧生，武装分子已逃离现场。

保加利亚欢庆玫瑰节



6月5日，在保加利亚卡赞勒克，参加玫瑰节游行活动的人们向观众抛洒玫瑰花瓣。当日，保加利亚卡赞勒克举办游行活动，将当地的玫瑰节推向高潮。

新华社记者 林浩 摄

巴西累西腓遭遇洪涝灾害



6月4日，人们走在巴西累西腓大都市区穆里贝卡镇被洪水淹没的街道上。近日，巴西东北部城市累西腓遭遇洪涝灾害，积水严重影响人们出行。巴西国家民防部门负责人亚历山大·卢卡斯·阿尔维斯表示，持续不断的降雨给救援工作造成很大困难。他呼吁民众通过手机接收来自联邦、州和市政府的降雨警报。他还表示，降雨还将持续，不排除再次出现暴雨的可能。灾害发生后，巴西各州政府、非政府组织以及社会各界人士组织捐赠活动，已为灾区送去大量饮用水、食物、清洁用品和个人卫生用品。企业、单位和个人也自发为灾区捐款。

新华社发

一场“谎言帝国”治理谎言的闹剧

评论 近期，美国政府组建、隶属国土安全部的“虚假信息治理委员会”成立仅21天便因遭到强烈质疑而被迫暂停工作。这场荒诞闹剧充分显示，在美国，“治理虚假信息”不过是党争工具，“谎言帝国”的政治信誉早已破产。所谓“虚假信息治理委员会”于4月27日成立后，立即遭到美国内极右翼势力的攻击，部分共和党政客也推波助澜，还有一些社交媒体用户在网络上散布大量关于该委员会的阴谋论等。该委员会首任负责人5月18日被迫辞职，机构停摆。这一自诩“没有党派倾向、无政治目的”的新机构，原定职责是专门处理“对国土构成安全威胁的虚假信息”。

然而，在美国政坛，散布虚假信息是政客们为达到政治目的的惯用伎俩。两党长期恶斗让华盛顿成为“黑料”集散地和散布虚假信息的“竞技场”，推进虚假信息治理机制所需的政治信任已荡然无存。美国国内批评者认为，所谓“虚假信息治理委员会”与乔治·奥威尔在小说《1984》中描述的“真理部”无异，是根据需要篡改新闻和历史，充当操纵舆论、服务党争的工具。美国国会议员兰德·保罗一针见血地指出，该委员会根本不可信，美国政府才是“有史以来世界上最大的虚假信息传播者”。长久以来，美国政客习惯于利用各类虚假信息，以攻击政敌、蒙蔽本国国民。《华盛顿邮报》刊文讽刺道，当前有足够的虚假信息能让国土安全部忙得不可开交。例如，

美国智库曼哈顿政策研究所高级研究员布莱恩·利德尔发现，拜登政府错误引用穆迪分析公司数据，夸大其经济政策对扩大就业的作用。德国作家吕德斯在其所著《伪圣美国》中揭露，美国政府非常擅于通过选择和歪曲事实、刻意窄化新闻来源、极化人们的判断，达到混淆是非、影响公众判断的目的。全球知名公关咨询公司爱德曼发布的2022年全球信任度调查报告显示，美国民众对政府的信任度仅为39%，接近1958年以来历史低点。美国政客对内通过欺诈和操控舆论以构陷政敌，对外编造谎言和发动战争以维护霸权。要发动伊拉克战争，美国用一管白色粉末作为伊拉克拥有大规模杀伤性武器的证据；为动摇颠覆古巴政权，美国蓄意

散播“新冠疫情下古巴医疗体系崩溃”等谎言；要在叙利亚开展军事行动，美国指使其资助的非政府组织多次发布摆拍视频栽赃叙利亚政府使用化学武器……美国政府针对其他国家炮制抹黑言论、捏造虚假新闻、传播谣言，不以为耻，反以为荣，是国际公认的“谎言帝国”。正如美国前国务卿蓬佩奥所说：“我们撒谎、我们欺骗、我们偷窃……这才是美国不断探索进取的荣耀。”治理虚假信息，本是基本共识，但在美国，政府的行动因缺乏信任基础遭到广泛质疑和攻击。美国政客如果继续依赖谎言，以治理之名行操控之实，以维护自由为名行对外干涉之实，势必会如这场治理谎言的闹剧一样，落得个惨淡收场。

新华社华盛顿6月6日电